

華夏傳播學方法論初探*

陳世敏**

《摘要》

中文世界傳播學，跟不少社會科學一樣，是從西方引進的。傳播學西學中用的討論，過去偏向理論在中土的適用狀況，甚少論及方法的移植問題。這也幾乎是華人社會長久以來學術「中國化」的主流思想。其中最致命的，是學術界在有意無意間接受「研究方法是價值中立」的所謂「科學主義」。

從「中國化」的提法進入「本土化」、「在地化」，是學術界思考漸趨細膩的另一階段，象徵了華人傳播學術界的學科建設不但兼顧理論與方法的重要性，而且開始體會到：方法，其實源自特定社會的思考模式和集體認知，並非是價值中立的。

本文聚焦在方法 / 方法論 / 方法學的移植問題，以「學科四論」檢視中國原生的方志學作為「華夏傳播學」方法論的可能性。

關鍵詞：學科建設、中國化、本土方法論、方志學

* 本文初稿發表於中華傳播學會 2001 年年會（香港浸會大學）「傳播學學科建設（一）」專題討論會。

**作者現為慈濟大學傳播學系教授。E-mail:chensm@mail.tcu.edu.tw

壹、序言

台灣高等教育的演進，在行為社會科學方面，最具有歷史意義的一次轉折，當推 1977 年 1 月《社會及行為科學研究法》（楊國樞等，1978）的出版。這本書上下兩冊，一經問世，研究生幾乎人手一書，23 年來風行不衰，儼然成為研究所階段的方法論典範，影響台灣的心理學、社會學、政治學、傳播學的學術研究甚鉅。許多專題研究論文、學位論文，用的都是本書裡的方法。可以說，本書一出，引述之廣，無出其右，幾乎成為一世代台灣社會科學學術研究方法的「聖經」。

這本書列為「東華社會科學叢書」之一。出版精神可從叢書序言略見一斑：

「一個國家科學的發展，不但不能偏廢，而且必須生根。此一原則，用於社會科學較之用於自然科學更為適切。在文化差異與地域限制兩個基礎上，社會科學實不易做到像自然科學那樣可以局部的或枝節的『借用』或『移植』。⁽¹⁾……國內大學在自然科學方面的教學與研究水準已大為提高；……但無可諱言的，社會科學的發展則較為落後。從國內大學社會科學的教學方式及出版的中文書籍看，多年積留下來的幾種缺點一直未能革除：其一是內容陳舊……其二是忽視方法論方面的知識，以致學難致用；
其三是僅限於國外資料的介紹，而缺乏與國情需要配合的研究成果。」

（pp. ii-iii，底線為作者所加）

這段話固然是叢書的序言，但第二和第三項理由，似乎是針對《社會及行為科學研究法》一書而來，因為叢書的十餘本著作之中，只有本書屬方法論⁽²⁾之作。第一項說的是缺乏中文教科書，教學不便，可說是二十幾年前台灣社會科學學術界的共同現象；第二項「忽視方法論」和第三項「缺乏本土研究成果」這兩項理由，是編者念茲在茲、也是一般人談到學術「中國化」所關心的問題。

社會行為科學「中國化」的提法，本書比起坊間其他的言論更為具體。一般人談「中國化」，多認為只是國外理論在華人社會的適用問題。由於文化差異和地域限制，西方的社會行為科學理論，引進時必須予以「中國化」，而「中國化」的途徑之一，就是採用本土的學術研究成果，使用本地的例子，來「與國情需要配合」——原書序言如此說。

在學術著作或教科書中，採用若干本土研究成果，也就是舉一些本地的研究例

子，或引述本地的相關資料，用中文寫教科書而非全書翻譯等等，在當時是很普遍的「中國化」概念的內涵。乍看之下，《社會及行為科學研究法》作者群的「中國化」想法，似乎也不例外。

值得注意的是：《社會及行為科學研究法》作者明白指出我們社會科學發展「忽視方法論方面的知識」這個問題，筆者認為是非常有意義的事。一般認為：社會行為科學的借用與移植，只有在理論方面才有問題，方法或研究技術是價值中立的，不會有水土不服的情形產生。作者呼籲重視教學與研究要重視方法論，在當時確是與眾不同的見解。果不其然，此書一出，立刻風行，六個月內印了第二刷，把台灣社會行為科學的研究推向西洋「科學主義」的最高峰，社會科學計量研究方法雄霸一時。翻開一九八〇年代的台灣相關研究所學位論文「參考書目」，立可看出此書影響之大之廣。⁽³⁾而相對於坊間若干研究方法書籍，本書納入本地學者的研究案例，可以說是滿足了原先設立的寫書目標。

叢書序言和本書序言裡，都沒有出現「中國化」、「本土化」、或「在地化」字眼。然而，「中國化」的企圖明白可見。作者似乎在說：台灣在借用或移植西洋學術的過程中，多理論而少方法是其缺點；解決之道，應是用中文寫一本方法論的書，觀念是西洋的，例子是本地的。

書中所謂的方法論，就是以美國馬首是瞻的量化研究技術。方法論的提出，表面上好像與「中國化」的隱性提法關係不大；它好像只是說方法被忽略了而已，並不涉及西學中用的借用與移植的問題。作者似乎認為，研究方法就是量化研究技術。此說一出，的確讓當時人文方法、歷史法當道的台灣社會行為科學界為之耳目一新，計量方法隨之水漲船高。

弔詭是：移植量化研究方法，就某種意義來說，恰恰與台灣學術界另一個層次的「中國化」目標背道而馳。本文首先追溯傳播學在台灣的發展歷程，把重點置於引進西方學術，從早先「重理論輕方法」到「理論與方法並重」、「發展本土化理論與方法」一系列觀念的轉折，來分析台灣傳播學的依賴性成長過程。其次，本文說明傳播學從「中國化」轉向「在地化」的同時，即是「方法中立」迷思被拆穿、學術界開始尋找方法背後的社會理論之時。最後，本文倡議以中國傳統方志學為出路，初步評估方志學作為一種華夏傳播學方法論的可能性。

貳、傳播學「中國化」

就在《社會及行為科學研究方法》深入各大學的研究所教學與研究之時，以本書作者群為主的台灣社會科學學術界，展開了一波的學術反省，開始質疑引進西洋學術的深層問題。這一次，他們高舉「中國化」旗幟，進行遠比早先用中文寫作、出版教科書、加強研究方法、引用國人研究成果等等更深刻的討論。

傳播學術界沒有缺席。1978 年，余也魯和徐佳士先後在香港及台北召開了「中國文化與傳統中『傳』⁽⁴⁾的理論與實際」研討會。傳播學術界討論「中國化」的步調，大約與其他社會科學一致。

具體作法見於他所譯述的《傳學概論》（余也魯，1977）一書的序言中。他說，他打算做的三件工作是（一）翻譯傳學理論著作，（二）檢討已有的國人研究成果，（三）探索中國傳統文化，找尋傳的原理與原則（頁 11-13）。

前兩項目標，恰與《社會及行為科學研究法》的寫書目的一致，同樣反映了強烈的學術邊緣的心態；第三項目標，說穿了就是當時學術「中國化」的普遍概念——一種類似「西學中用」的概念。

參與這兩次傳播學研討會的學術界人士，包括了『社會及行為科學研究法』的幾位主要作者在內。數年間，台灣社會科學界以心理學、社會學為首，先後組成了「本土化」研究團隊，付諸行動，逐漸累積了一定的成績（陳世敏，2001）。可惜的是，傳播學術界卻遲至 1993 年才在廈門大學點燃傳播學本土研究的火苗，於 1997 年出版《華夏傳播論》（孫旭培，1997），開啟了第二階段的「中國化」工作——尋求中國式（本土的）傳播理論。

從單純的譯述出書，到「有系統地從中國文化傳統中去找尋傳的原理原則」，華人傳播學術界足足走了二十年。其中首先要努力的，便是破除「中國化」的阻礙和非議。孫旭培（1997）說：

「頭一種非議就是，『傳播學研究中國化』這個命題難以成立，因為科學是沒有國界的。這種非議早已有之。我們認為，『科學是沒有國界的』這句話，總體上是正確的，尤其是自然科學更是這樣，我們不能搞出中國物理學、中國數學。但是人文科學稍有不同，他們除了遵循人類社會（無論東方社會、西方社會）的共同規律以外，還有一些是對某些國家與社會的特殊規律的總結，所以對於『中國哲學』、『中國倫理學』這類說

法，我們絲毫不會感到奇怪。因為不同的國情和歷史，不同的民族習慣和思維方式，其哲學、倫理學的理論概括，就會不盡相同。只是我們不能把其差異性強調到不適當程度。」（頁 2-3）

既然傳播學根植於當地社會的特殊規律，「中國傳播學」乃有可能。⁽⁵⁾沿襲這樣的思考理路往下走，第二階段「中國化」操作策略，到目前為止，重點無疑是在找尋和凸顯傳播研究的「中國特色」，採用「對比」（最大差異法）或「並列」（異中求同法）⁽⁶⁾手法，用於實際的研究工作上。「對比」的目的，是要詮釋中國何以不同，例如對比鄭和下西洋和哥倫布發現新大陸；後者的目的，是要歸納社會規律，向現有的西洋傳播學知識靠攏，遠如說服理論的文化間比較研究，⁽⁷⁾近如援引現代化理論、使用與滿足、議題設定理論之類的研究即屬之。「移植」與「挪用」是這一階段台灣傳播研究的普遍風氣，美國做什麼，台灣就做什麼，時間落差約在五年至十年之間（林東泰，2000），剛好是新科博士把他美國老師那一套搬到台灣用在研究所教學所需要的時辰。理論如此，方法也如此。

《社會及行為科學研究法》一夕之間統一了台灣社會科學界的研究方法版圖。以傳播學為例，早年無論是研究生論文還是教師的國科會專題研究，多係歷史研究或規範性研究；1970 和 1980 年代的研究方法則是問卷調查當道；自 1990 年起，文本分析、符號學分析、語藝分析等質化方法取代了問卷調查（林東泰，2000；翁秀琪，2000）。這四十年的研究所教育，在社會科學研究方法學術典範的轉移，恰恰見證了「中國化」長路漫漫，也反映了華人學術界亟欲走出依賴的邊緣心態，然而實踐上卻又宿命地掏空了「中國化」提法的主體性。這個代價不可謂不沈重。誤認研究方法本身是中性的，或許是個關鍵。

參、方法中立的迷思

華人社會科學界對西方理論雖然諸多保留，但對西方方法 / 方法論 / 方法學過去卻鮮少質疑，至少 1978 年《社會及行為科學研究法》出版時，我們聽不到質疑的聲音。其實，實證主義方法典範，西方自己早在 1960 年代就曾引發一波強烈的辯論和反思。當時一般的看法認為，社會科學要跟自然科學平起平坐，就必須採用類似自然科學研究法來做研究。日後社會學之於調查訪問，心理學之於實驗測量，都逐漸成為該學科的研究方法主流。在科學的外衣下，實證主義研究方法被神化了。這，同時也是學科被馴化的開始。

在社會學界，這一波反思正是針對「方法是價值中立」而展開的：

「慣用的社會學方法，像訪問與調查，幾經深刻的批判之後，學術界開始體認到理論和方法一前一後，難分彼此。研究方法不再被視為『理論中立的工具』（theory-neutral tools）。研究方法從評量操作（instrumentation）理論取得其正當性；而評量操作理論卻是從學科領域對於人與社會本質的假設輾轉延伸得來的。」（Hughes, 1979: 126）

換句話說，社會科學屬於「道德科學」（moral science）範疇，是一種講求「意義」（meaning）的學科，它的理論或方法，不過是一定條件之下社會或學術界集體認知為妥適或不妥適的一種結果，這個結果，在個人與社會的主觀與客觀之間不停游移擺盪。⁽⁸⁾這是認識論的問題，不是對錯有無的問題。

既然如此，研究方法本質上便非價值中立。硬生生將之移植到另一個社會文化情境中使用，適用性便大有可疑。

華人學術界對於移植西方方法，早有零星的論述。例如，台灣歷次選舉的選前投票調查，即使臨到投票前夕，回答「還未決定」（不知道）投給某一候選人的人數比率，總是在 20% 到 25% 之間徘徊，與一般西方社會的選情預測調查結果形成奇特的對比。總體說來，零星的論述未成氣候。學術中國化的腳步加快了，但注意到理論適用性的人多，注意到方法適用性的人少，好像中國化問題只出在理論，不出在方法。直到《華人社會的調查研究：方法與發現》一書問世，才把「中國化」的提法帶入了新的階段：直指方法的本質，挑戰抽樣調查法。

寬鬆地講，邊燕杰（2001）等人合著的這本書，一方面可算是過去中國化問題的一個總結。編者並置兩岸三地的若干調查研究後，從實踐中發現抽樣調查法應用在華人社會的重大缺憾，幾乎要全盤否定調查研究法的學術價值：

「——問卷調查是來自西方，並非十分適應華人社會的特徵，用它研究華人社會，可能只了解了表面和皮毛現象，無助於我們認識和分析華人社會的本質。」（頁 307-8）

在上面這一段評論裡，邊燕杰只說西方方法不適用，並沒有強調研究方法之所以難以移植原因就在於西方的方法本身就是西方思考方式、文化價值系統的一部份；既沒有談到方法是社會的產物，也沒有呼籲開展找尋原生研究方法之旅。他只說，調查方法不適用於理解華人社會。

有趣的是，幾位作者在華人社會實踐西方的調查方法，從千格不入的困境脫離，居然把方法不適用的情況視為社會現象，加以理論化，創造了華人的社會互動理論。⁽⁹⁾ 這當然不可說是歪打正著，相反的，這是從小看大，從微觀結構理論化，以破解鉅觀社會的社會關係密碼，呼應了晚近傳播學者主張傳播學中國化要「大膽理論化」的呼聲。⁽¹⁰⁾

邊燕杰等學者以他們自己的方式論證了方法和理論同出一源，都是社會文化的產物，相濡以沫而非各自獨立。他們論證了西法中用的不可行。筆者認為，這是社會科學「中國化」體認方法重要性的開始，吾人不妨視之為第三階段「中國化」的體現。到這一階段，「中國化」的提法宣告結束了，「本土化」正在啓蒙。

肆、本土方法學

社會科學本土化的解決之道也許不只一端。本文要鋪陳的是：學科建設要重理論，也要重方法。如果前面的論述為真，即方法是特定社會的思維方式、價值體系、集體認知的綜合結果，所以方法本身即足以代表社會的文化思想，只有符合社會特殊規律的這一套方法，才能夠庖丁解牛，分析此一特定社會的社會現象——特別像「傳播」這種高度脈絡化（contextualized）、在不同社會具有自成體系的特殊規律的現象，是否也一樣需藉助本土研究方法，才能夠竟其全功？

從方法論觀察，我們對於社會科學本土化的相關問題，看得更為真確、仔細了。前述所有論述一致指向一個結論：我們所知道的方法，實際上負載著很深的社會價值判斷，不是西方主流社會科學家一再宣稱的價值中立。

在這裡，方法（methods）指的是研究技術，凡能出入社會而且在一定程度內能夠自成體系的知識，一般稱之為方法論或方法學（methodology）。學科建設或知識的創造，如果憑藉本土方法學，豈不較有可能解決移植、挪用別人方法所產生的水土不服症狀？

問題是：中國有沒有自己的方法學？

一般所稱「學科」，指的是一門學問。構成「學科」的要件，說法很多。常識性的說法是：凡是系統性知識，就是「學科」。這種說法沒有實質意義。本文打算以比較繁複的「學科四論」——即本體論、認識論、形上論、方法論（Smith, 1988）——試圖來初步探索中國的方法學，從「學科四論」來粗略地分析方志學大體上是否形容兼備，具有一般學科應有的內涵？這樣做，一方面是避免常識性歸

納，另一方面也取代了一般的理論與方法二分法。既是探索、嘗試，議論在所難免。

要嚴謹論證所謂方法乃是一種社會建構，不在本文範圍內。這裡只是簡單說明中國的學術學科，與外國同一學科各自獨立發生者，固然各自發明了若干相似的研究方法、研究策略、研究技術，⁽¹¹⁾但中國特有的經學、理學、訓詁、考據，實際上都已經發展出一套自己的本體論、認識論、形上論、方法論，是中國獨有。拿經學、理學、訓詁、考據的方法論這一部分來講，顯然不是任何類似《社會及行為科學研究法》所能套用的；反過來說，要了解經學、理學、訓詁、考據的研究技術，唯一的途徑，是進入中國社會，找尋中國的社會理論。

方法或方法論進出本土社會，日久本身變成一種理論，與社會理論相生相成，到這個地步，方法或方法論就可以稱為方法「學」了。方法或方法論等同於研究技術，而方法學的內涵除了方法論之外，還應包含本體論、認識論、形上論；研究技術的知識如果不包含本體論、認識論、形上論，則在本文的脈絡下，充其量只能稱為方法或方法論，不是「學」，不成學科。

傳播學本土化或傳播學學科建設，不論是哪一種提法，迄今似乎仍然忽略了本土方法學的重要性。華人傳播學術界不乏對西方研究方法的批評。這樣的批評還是以西方的思想架構看問題（例如，調查訪問法不適合華人社會），苦於提不出解決方案。本文呼籲換腦袋另起爐灶，為最具有「道德學科」意味的傳播學找尋適合的方法學，邁向名副其實的華夏傳播學。

接下來試探「方志學」作為傳播學在中國學科建設的方法論之可行性。⁽¹²⁾以下就前述的「學科四論」為標準，說明方志學為什麼是一種可能的解決方案。

本體論：方志學是一種治地方史的方法論。方志就是地方史，與中央的通史相對應。以前修方志，純粹是給中央史提供修史的素材而已，現在修方志本身就是目的，但方志是地方史這個基本性質沒有改變。

認識論：方志的角色既然是為中央史提供修史素材，因此方志的資料，必須講求真實（「如實書寫」），這一點與通史史觀並無不同。但好的方志需廣泛而深入地反映地方面貌，資料力求詳盡（有如 Geertz (1973) 所說的「厚描」），這與中央的通史主要目的在「究天人之際，通古今之變」顯有不同。

形上論：一稱「價值論」。方志的價值，在於反映地方特色，甚至不惜「隱惡揚善」為先人諱。書寫風格最好像一篇遊記，既記實，讀起來又引人入勝。鄉里文人的詩文可酌量列入，但不為今人立傳。

方法論：任何相關書牘、檔案、文書、家傳都可作為素材。更重要的，是要前往各地考察、紀錄、抄謄、訪問，取得民風民俗的第一手資料。

方志學在中國存在甚久，到清朝章學誠集其大成。曾風行一時，大至一省，小至一鄉，紛紛編志，據估計現存六千種以上的方志。國民政府在大陸時代即設有專司編志的單位，相沿至今，台灣省有省志，縣有縣志，鄉鎮有鄉鎮志。方志已經脫離早先「地方史」或「地理史」的單一角色，變成了地方的百科全書。歷來學者和編志者對方志學的內容和研究技術有所增補，例如，有些方志的資料來源，也用上了抽樣調查結果、口述歷史、統計數字，甚至吸納了當今若干主流社會科學的研究技術，使方志學擴大為一種兼容並蓄（但又高度選擇性）的地方百科全書兼學術方法論。

不過，方志學是一種有社會理論基礎的方法論這一點，顯然是重大特色，值得學術界詳加探討，才有希望成為中國社會科學的方法論。下面提出幾項初步的觀察。

第一，中國地大歷史久，體現在政治制度裡的，包括「左史記言，右史記事」這樣的制度，帶動了一系列的相關政治活動。正是國土太大，又重視歷史傳承，所以編史的工作，就必須課以地方相當的責任，久而久之，形成了編史工作的中央與地方分工的現象，方志——也就是地方史，就在組織結構的分工中掌管地方社區的記事。方志顯然是中國特殊國情產物，有一定的社會理論基礎。

第二，中國過去的地方社區，今人要想了解，唯有透過考古、檔案、方志等幾種有限的方法。所以說，過去中國的地方社區，就存在在方志的文字和圖像的記載之中。方志是通往理解地方社區的媒介，代表了地方的存在。

第三，方志學在編志要旨、體例、過程，以及收集資料、整理資料、選擇資料，甚至在撰寫、用字、表達方面，都有一定的要求和規範，編志無異是一項工程浩大的學術研究計畫，方志學是編志作業的方法論。

這樣說，究竟方志學在傳播學的學科建設中，有什麼意義？

首先，方志是地方社區的全般資料庫，有關中國的任何社會、經濟、文化、政治研究，自可倚為重要的資料來源或參考資料。也許唐宋太遠了，不過廣義的方志，確早於章學誠方志學的提出。其中資料，廣泛被用於財政、兵役、水利、天災、商業、法治各學科的學術研究中。傳播學呢？筆者接觸過的華人社會研究眾多的論文裡，記得只有一篇引用了《彰化縣志》有關「宣傳車」的資料（謝欣倩，

1998）。

這，某種程度地凸顯了華人世界傳播學研究的極度偏枯。方志裡俯拾皆是人與社會互動的資料，記載著社區日常生活動態。這些資料即是傳播活動的現象，迄今尚未會受到傳播學者青睞。世人熟知的「有井水處皆詠柳詞」，猜想相關的記載在宋朝方志裡應該不缺席，徐楓（1998）的宋詞傳播研究，用的是根據方志整理出來的第二手資料或第三手資料（方志的材料，可能是第一手或第二手資料）。至於清朝乾隆盛世年間的社會謠言研究，孔復禮（Kuhn, 1990）顯然曾大量參閱了清朝華北一帶各地方志，並至少在《叫魂》第一章第四個註解明白標出資料來源是《德清縣志》。孔復禮這本書所要解答的，正是不折不扣的傳播問題，也是具有中國特色的傳播學問題。他的研究問題是：「專制權力如何凌駕法律而不受到法律的限制；官僚機制如何試圖操縱通訊系統來控制最高統治者；最高統治者如何試圖擺脫這種控制。」（頁1「中譯本序言」）⁽¹³⁾ 權力、官僚體制、通訊系統，任誰都知道這個問題的重要性，因為很明顯的，這樣的研究具有把中國社會的微觀結構轉化為普世理論的潛力。類似這樣的研究，迄今未得中文世界傳播學者的注意。

至於史景遷（2001）的《婦人王氏之死》一書，素材幾乎全部取自中國方志。對性別議題有興趣的傳播研究者/文化研究者，可以一讀。

我相信有關印刷、小報、說書、旅行、郵遞、運輸、走唱、酬酢、閱讀、民謠、傳說、謠言、喜慶往來等傳播活動，方志裏應有不少記載。我們似乎不必等待衛星、電視、網路、三G的資料日後收錄在方志裡，才想到使用方志做傳播研究素材。

其次，方志學就傳播學研究而言，是一種方法論，透過文字符號之再現地方社會生活，有一定的內在邏輯系統和操作執行規範在處理傳播現象。這套邏輯系統和執行規範，誕生於中國社會，理論上應該比西洋的方法論更符合國情，也更符合學術工作者的思考需要。舉例來說，方志學一方面強調社會互動的意義要倚重社會行動者的主觀感受，一方面卻又為了鄉里名聲而隱惡揚善，似乎是把社會的安定和文化傳承的重要性置於正義、客觀、共識之上。果真這是中國社會互動的本質，則傳播行為的重點，不在達成共識，而在促成安定和諧。傳播學的學術研究採方志體，比起抽樣調查法、實驗法之類，似乎更能體現中國社會的特殊規律。

最後，學術之為志業，對於學術書寫，需遵循既定格式，從研究問題開始，一路擺開，形同八股，統計考驗，等因奉此，令人難以卒讀。方志體的書寫，採主題並列方式，避開了正史的編年體，直截了當，又不偏廢文采，目的是使人讀起來像

讀遊記一樣生動有趣。這難道不也是中國人的智慧之一？

伍、結論

本文聚焦在方法論，剖析華人社會傳播研究本土化的諸多難題，其中重要但被忽略的，是本土方法論的找尋，以及方法論應以社會理論為基礎這一體兩面的事項上。

事實上，傳播學內部對於傳播學的學科建設——或者說，是對於傳播學的學術正當性——一向懷有很深的不確定感，圈內人士呼籲社會理論重於（或「先於」）傳播理論的聲音早有所聞。這種講法如果是正確的話，那麼，我們預期每一個社會，都會在學術上產生自己獨特的社會理論。具有本土特色的「華夏傳播學」，從這個觀點來看，不是不可能。無庸置疑的，華人社會也有自己的社會理論。中國社會特色如何轉化為社會理論，是學術工作的要務。「人情與面子」理論，目前已得到相當程度的發揮，⁽¹⁴⁾ 甚至用來解釋記者的新聞處理（陳順孝，2001）。黃星民（2000）研究教化和風俗的形成，置之於「風草論」之下，也是非常有意義的中國社會理論和中國傳播理論的探索。⁽¹⁵⁾ 筆者獨鍾情於費孝通「差序格局」說，可惜迄今停留在構想階段，一直未有必要的後續研究行動。同樣非常中國的，還有方志學。本文試探其本體論、認識論、形上論、方法論，並建議傳播學學科建設著手研究方志學的學術潛力。

晚近知識社會學的發展，直接挑戰了社會科學必須追求普世價值和規律的想法，促成多元價值興起，社會科學追求社區的「特殊規律」乃有可能、可欲。對於傳播學這種高度脈絡化的「道德學科」領域之一，拋開既定的傳播學框框，大膽本土化，大膽建構理論——包括大膽探索方志學這個方法論用來建構華夏古老文化社區的特殊傳播規律，或許是下一階段華人傳播學術界的共同志業。到那時候，華人社會的傳播學研究，「越是本土的，也越是國際的。」到那時候，名字究竟叫做「中國傳播學」、「傳播學的華夏學派」、還是叫做「華夏傳播學」，已經不重要了。正如十四歲的美少女朱麗葉的那番癡情的呢喃：玫瑰即使名字不叫玫瑰，聞起來依然芳香可人。

註釋

(1) 以今天的眼光來看，自然科學的「借用」與「移植」，究竟有多少成分不涉及

文化差異與地域限制，恐怕比當年的看法要複雜得多。

- (2) 所謂「方法論」（methodology），常常是「研究方法」（research methods）、「研究技術」（research technique）的代稱，參見 Hughes。
- (3) 綜觀此一時期的政大新聞研究所碩士論文，抽樣調查法和內容分析法的量化統計，取代了早先的歷史研究主流。
- (4) 引號為作者所加。余也魯先生把英文 communication 一詞，譯為「傳理」、「傳」、「傳通」，所以形容詞是「傳的」，這個學科叫做「傳學」，他先前曾在香港浸會大學「傳理學院」服務過。余先生在《傳學概論》（1977）一書的序言「譯述者的話」裡，交代了他不用「傳播」或「傳播學」的理由。記憶所及，當時在《報學》半年刊及其他場合參與「正名」討論的，還有王洪鈞、漆敬堯、黃肇松諸君子。
- (5) 孫旭培在這裡捨「中國」不用，改用「華夏」，似更允當。「華夏」比較能夠彰顯社會文化的角色。本文題目從其意。每一個社會有其「特殊規律」之說，也見於 Geertz (1983) 的《地方性知識》一書。Geertz 分析的主題，故意挑選法律，因為他認為各地法律的本質及其實踐不同，法律不具普世標準。其實，傳播現象的社會脈絡性，或恐不亞於法律。
- (6) Przeworski & Teune (1970) 稱之為“Most Different Systems” Designs 和 “Most Similar Systems” Designs.
- (7) 「文化間」或「跨文化」比較研究，更多用在國外大學的學位論文。論文作者有中國人，有外國人，作者不限於傳播學門。
- (8) Hughes (1979) 指出，1960 年代西方社會學研究方法大辯論的後果之一，是促成知識社會學的誕生。後人對於知識是什麼、知識與社會的關係等問題，便有了遠為細膩的看法。
- (9) 其一是李強「二重心理區域」論，即中國人心理存在著對外公開的說真話的區域，和不公開的說假話的區域。此理論應可解釋台灣選前不透露投票對象一事。其二是孫立平「過程——事件分析」論，強調研究者應掌握現象的關鍵事件，分析動態的中國社會關係和人際關係。這個理論對台灣的「人情與面子」研究，有增補作用。均見前引書。
- (10) 參見陳韜文 (2000)、祝建華 (2001)、孫旭培 (2001)。「大膽理論化」引句係摘自孫旭培 (2001)。
- (11) 例如，梁啟超曾謂，豬肉攤子的帳冊子，也可以用來作為研究社會經濟的素

材。方法與涂爾幹的社會研究法相似。章學誠的「互著」、「別裁」、「索引」等研究方法，與西方史料運用法幾乎完全相通（但各自發明）；至於章學誠的「辨嫌名」、「宜剪裁」、「精考異」、「詳板本」，則是非常的中國，源於中國的獨特學術環境，為西方少有。至於中國學術成就總評，流傳最廣的著作，是梁啟超《中國近三百年學術史》。

- (12) 詳細引介及分析方志學，是筆者下一階段的工作。
- (13) 作者要感謝深圳大學傳播學院吳予敏教授指點《叫魂》一書的傳播學意涵。
- (14) 批評者謂，「人情與面子」問題，也存在於西方社會，並非中國所獨有，算不上是中國特色。
- (15) 值得注意的是，「風草論」直接挑戰了「傳播」一詞的定義（本質）。筆者合理的懷疑是：在中國，「傳播」的本質可能不是西方傳播學教科書所說的「建立共識」，這是本體論的問題；其次，中國社會似乎並未像西方一樣，把「說服」列為傳播活動的首要內涵，這是認識論的問題。

參考書目

- 孔復禮 (Kuhn, Philip, 1990)。《叫魂：乾隆盛世的妖術大恐慌》，陳兼、劉昶譯。台北：時英。
- 史景遷 (Spence, Jonathan, D., 2001)。《婦人王氏之死》，李孝愷譯。台北：麥田。
- 余也魯譯 (1977)。《傳學概論》。香港：海天書樓。
- 林東泰等 (2000)。〈傳播知識全球化：回顧台灣近五十年來的傳播碩士論文 911 篇〉，中華傳播學會年會論文。台北：深坑。
- 祝建華 (2001)。〈中文傳播之理論化與本土化〉，《新聞學研究》，68: 1-22。
- 徐楓 (1998)。〈論宋詞的傳播〉，《1998 傳播論文選集》，頁 115-42。台北：中華傳播學會。
- 梁啟超 (1974)。《中國近三百年學術史》。台北：華正。
- 翁秀琪 (2000)。〈傳播領域知識論典範之變遷——以 1984-1999 年國科會專題研究計畫為例〉，第四屆人文社會哲學基礎研討會論文。台北：國立政治大學。
- 孫旭培 (2000)。私人信函。

Exploring the Chinese Ethnography for Communication Studies

Shih-min Chen*

ABSTRACT

Like a few other social sciences, the Chinese communication studies is a discipline imported from the Western world not long ago. Discussions on the adaptation of this new discipline in the Chinese regions have been focusing on issues of theory transplanting rather than issues relating to research methods. This has long been regarded as the main thread of thought when a foreign scholarship was brought home. It is fatal of all in this kind of thinking because it accepts unknowingly the concept of 'value-free in research methods' in scientism.

Some features can be identified in the above process. The Western social theories were imported first. One of the recent conceptions is 'indigenization' of foreign thought. To many academicians this means nothing more than striking a balance between theory and methods. Still, there is a further cry calling for effort to explore indigenous methods of research.

This paper examines issues of transplanting communication studies to Chinese scholarship by regarding research methods as social constructions laden with values of group cognitions and social thinking. The possibility of 'rediscovering' Chinese ethnography for communication studies is then

* Dr. Shih-min Chen is Professor at the Department of Communication Studies, Tzu-chi University, Hualien, Taiwan.

discussed.

Keywords: Discipline, Indigenization, Indigenous Methodology, Chinese Ethnography